

# 薪火相传的清风正气

■李艳炜

廉洁,是一种高尚的品德,是一种道德追求。在今天,随着社会的不断发展,廉洁更加成为人们关注的焦点。廉洁,不仅仅是一种品质,更是一种文化,一种价值观念。我们要把廉洁作为一种生活态度,融入到日常生活中,以清为美,以廉为荣。

我们生活的这个时代,是一个充满变革与发展的时代。但是,随之而来的也是一个严峻的挑战。腐败问题、不廉洁现象等不良行为的出现,严重地侵蚀着人们的正义感和道德观念。因此,怎样才能提高我们的思想道德水平,保持清正廉洁的品格,就成为了摆在我们面前的一道难题。

正是在这样的背景下,我认为我们需要从以下几个方面去探讨如何弘扬廉洁文化,引导全校干部师生进一步夯实清正廉洁思想根基、厚植廉洁奉公文化基础、培养廉洁自律道德操守、弘扬崇廉拒腐风尚,不断增强廉洁治校、廉洁从教、廉洁育人、廉洁修身意识。

当前,中国正处于全面建设社会主义现代化国家的关键时期,各行各业都在积极探索适合自身发展的道路。在这个过程中,廉洁文化建设被提上了日程,成为了一个不可或缺的环节。中国共产党一直高度重视廉洁文化建设,党的十九大报告明确提出要加强廉洁文化建设,坚决惩治腐败现象,形成风清气正的政治生态。党中央《关于加强新时代廉洁文化建设的意见》也进一步明确了当前廉洁文化建设的任务和方向。可以说,廉洁文化建设是当前中国发展的必然要求,也是建设社会主义现代化国家的关键一步。

作为一所高校,廉洁文化建设也是必不可少的。学校作为社会的一部分,不仅要传授知识,更要培养合格的人才。因此,建设廉洁文化也成为了学校教育中的重要组成部分。在这个过程中,干部师生起着至关重要的作用,他们是学校的中坚力量。只有通过广泛的宣传教育、深入的思想引领,加强全校师生的廉洁意识,才能真正营造出廉洁、正派、诚信的学校氛围,为学校的发展提供坚实的保障。

廉洁文化建设的目标是建立和推广一种以清为美、以廉为荣的价值取向,培养全民清正廉洁的思想道德观念和行为习惯,形成廉洁文化氛围,推动全社会形成良好的道德风尚。具体来说,廉洁文化建设的目标包括以下几个方面:

培养清正廉洁的价值观念。通过各种形式的宣传教育和文化建设,引导广大干部群众树立正确的价值观念和严谨的工作作风,强化“为民务实清廉”的工作理念,增强自我约束和自我净化意识。

建立廉洁文化氛围。通过倡导廉洁风尚,构建廉洁文化的制度体系和工作机制,引导人们形成尊重法律、自觉遵守纪律的行为准则,形成守诚信、勤俭节约、服务群众的文化氛围。

提高廉洁文化的知晓度和普及度。通过各种途径和方式,推广廉洁文化,增强公众的知晓度和参与度,营造全社会共同参与廉洁文化建设的氛围。

推动廉洁文化与经济社会发展相适应。通过促进廉洁文化与经济社会发展相互促进、相互支持,实现廉洁文化与现代建设、改革发展、社会和谐相协调。

总的来说,廉洁文化建设的目标是要构建廉洁文化体系,引导人们在价值观念、思想意识和行为习惯等方面形成正确的廉洁观念,促进社会和谐、促进经济发展和政治稳定。

廉洁文化建设的策略是多方面的,涵盖了政策法规、教育培训、制度建设、文化引领等方面。具体策略包括:

制定政策法规。政策法规是建设廉洁文化的基础和保障,必须制定完善的法律法规,明确廉政要求,规范行为准则。同时,还需要落实各项政策措施,健全廉政监督体系,建立廉洁文化宣传教育长效机制。

加强教育培训。加强干部和群众廉洁意识教育,深入推进全民廉洁教育,提高干部师生廉洁意识和自觉性。加强对干部和师生的法律法规教育,提高他们的法律意识和法律素养,为廉洁从教、廉洁治校提供有力的法律保障。

强化制度建设。加强制度建设,健全各项制度,实现制度覆盖全过程。落实廉政责任制,完善权力制约和监督机制,加强廉政文化建设和传承,确保制度规范和运行。

文化引领。推动廉洁文化和精神文明建设,弘扬清正廉洁的社会风尚,提高广大干部和群众的道德水平。深化公民道德建设,加强人文关怀,打造廉洁文化的“铁军”,为建设美好校园作出贡献。

以上策略相互依托、相互促进,是实现廉洁文化建设目标的重要手段和途径。在全校干部师生的共同努力下,必将为建设廉洁从教、廉洁治校、廉洁育人、廉洁修身的新时代提供有力保障。

廉洁文化建设的实践是指在实际工作和生活中,通过各种形式和途径,落实廉洁文化建设的目标和策略,不断推动廉洁文化建设向纵深发展。廉洁文化建设的实践包括以下几个方面:

加强组织领导,营造浓厚氛围。廉洁文化建设需要有组织、有领导、有计划地推进。各级领导要高度重视廉洁文化建设工作,成立领导小组,制定计划和方案,并定期召开会议进行督导和评估。同时,要注重宣传教育,通过各种形式和途径,宣传廉洁文化建设的意义、目标和策略,营造浓厚的廉洁文化氛围。

增强师生廉洁意识,夯实廉洁文化基础。师生是高校廉洁文化建设的主体,必须加强师生廉洁意识的培养。通过开展各种形式的教育和培训活动,引导师生树立正确的价值观念和人生观,弘扬崇廉拒腐的风尚,从根本上夯实廉洁文化的基础。

建立健全制度体系,推动廉洁文化建设。制度是廉洁文化建设的重要保障。高校要建立健全的制度体系,包括廉政建设、监督管理、风险防控、追责问责等方面的制度,明确职责、规范行为,推动廉洁文化建设不断向前发展。

开展廉洁文化宣传教育活动,引导广大师生筑牢廉洁思想防线。廉洁文化建设需要广泛参与和支持。高校可以通过开展廉洁文化宣传教育活动,如举办廉政文化节、组织廉

洁演讲比赛、开展廉洁知识竞赛等形式,引导广大师生筑牢廉洁思想防线,深入推动廉洁文化建设。

严肃查处违纪违法行为,营造清正廉洁的工作环境。在学校开展廉洁文化建设的实践中,要强化廉政文化宣传教育,以学生为主体,采取多种形式、多层次、全方位的宣传教育措施,引导学生明辨是非、识别风险,筑牢防腐拒变的思想防线。

同时,要重视教职工的廉洁文化建设,落实廉政文化建设责任制,建立教师廉洁档案,开展廉洁谈话和廉政教育培训,引导教师自觉抵制腐败,注重规范行为,带动学生形成良好的道德风尚。

另外,建立健全廉洁监督机制,重点加强财务管理和用人管理的监督,对违纪违法行为要依法严惩,形成强有力的震慑和警示作用。要积极营造廉洁文化的氛围,倡导全校师生“以清为美、以廉为荣”的价值取向,构建清正廉洁的校园文化氛围,让廉洁成为全校师生的共同追求和信仰。

在廉洁文化建设的实践中,除了以上所述的措施外,还要注重加强制度建设,完善各项制度,使之具有科学性、合理性和可操作性,将廉洁要求贯穿于学校的各个方面,形成长效机制。同时,要注重提高廉洁文化建设的实效性,推动廉洁文化在学校落地生根,营造廉洁氛围,让学生和教职工在廉洁文化的引领下,更好地成长和发展。

总的来说,廉洁文化建设是一个长期而复杂的过程,需要全社会的共同努力。只有在全社会都认识到廉洁的重要性,才能营造出风清气正的社会环境。作为一所高等学府,我们更应该以身作则,引导和培育出一批具有高尚道德、清正廉洁的人才,这对于推动国家的廉政建设、促进社会的和谐发展有着重要的意义。

因此,我们必须牢记廉洁文化建设的目标和策略,深入学习党的二十大精神,贯彻落实党中央《关于加强新时代廉洁文化建设的意见》,同时,要严肃查处违纪违法行为,坚决营造出清正廉洁的工作环境。

广大干部师生也应该积极参与

廉洁文化建设的实践,不断加强自身的道德修养和自律意识,树立以清为美、以廉为荣的价值取向,弘扬崇廉拒腐的风尚。只有通过实践,我们才能深刻体会到廉洁文化的重要性和必要性,才能真正做到言行一致、身体力行,为实现我们的美好愿景不断努力奋斗。

随着社会的不断发展,廉洁文化建设也将不断发展和壮大。未来,廉洁文化建设将进一步深入人心,成为广大干部师生共同追求的价值目标和信仰追求,廉洁文化建设未来的发展趋势可能以下几个方面:

首先,廉洁文化将进一步走向深入。随着全社会对廉洁文化的认知和重视程度的提高,廉洁文化将会更深入地融入各行各业、各领域、各群体的工作、学习、生活中,成为广泛认同的共同价值观念。

其次,廉洁文化将进一步推动制度建设。廉洁文化的核心在于提高人们的道德素质,但单纯地强调道德并不足以解决所有问题。因此,廉洁文化建设需要与制度建设相结合,共同推动廉洁治理的全面深入。

第三,廉洁文化建设将进一步加强教育培训。教育培训是廉洁文化建设的重要环节,通过提供廉洁教育和培训,能够帮助干部师生增强廉洁意识、道德水平和法律意识,进一步营造廉洁的工作和学习环境。

最后,廉洁文化建设将进一步加强社会监督。社会监督是廉洁文化建设的重要组成部分,能够形成对廉洁行为的强有力监督和约束。未来,廉洁文化建设将进一步加强公共领域的监督力度,促进政务公开、信息公开、财务公开等,推动廉洁治理取得更加显著的成效。

因此,我们将继续推进廉洁文化建设,努力将廉洁文化建设成为广大干部师生内心深处的信仰和追求,通过严肃查处违纪违法行为、制度建设、教育培训、社会监督等多种手段,推动廉洁文化建设不断向前发展。同时,我们也呼吁广大干部师生积极参与廉洁文化建设,认真实践,共同营造清正廉洁的工作、学习和生活环境。

